

“科研上取得成绩，最重要是耐心”

“校友回湘”寻访组专访哈尔滨工业大学(深圳)教授、复合材料力学和固体力学专家郭早阳

长沙晚报全媒体记者 张炎炎

在湖南师大附中校门旁的草坪东侧，一座四方形方碑静静矗立。碑体正面刻有“攀登”二字，顶部为托举状手掌雕塑，象征对学科奥赛高峰的永恒追逐，这便是攀登碑。从1991年立碑至今，攀登碑上密密麻麻刻满了历届获奖学子和指导老师的名字，成为师大附中“金牌摇篮”的一种荣誉象征，亦是激励着一届又一届附中学子自强不息、追求卓越，勇攀高峰、无畏险峰的一座精神丰碑。而攀登碑上刻着的第一个名字，便是郭早阳：第23届国际数学奥林匹克竞赛银牌获得者。

时隔30多年，再次来到攀登碑下，已是哈尔滨工业大学深圳校区固体力学博士生导师的郭早阳感慨万千，“攀登”二字一直伴随着他走过这30多年。



“附中让我看到了更大的世界”

郭早阳出生在长沙县，父亲是一名小学体育老师。小时候，父亲喜欢给他出《九章算术》的题目，拿着木棍在地上画来画去，让郭早阳从小就对数学产生了浓厚的兴趣，套用一句现在的流行语，他的数学是体育老师教的。在父亲以兴趣为导向的引导下，郭早阳数学天赋被激发出来。1988年夏天，初中毕业的郭早阳接到了湖南师大附中的邀请。

“附中让我看到了更大的世界，为我打开一扇通往数学殿堂的大门。”郭早阳回忆，当时附中的老师们教学水平很高，还经常请一些校外的竞赛老师来给他们上课。

而最让郭早阳受益的，是附中给予学

生自由的学习空间。“在附中获得的独立思考能力、自主学习能力是我整个学术生涯里相当重要的两点，甚至超过分析、解决问题的能力。有了独立和自主学习能力，后面的都水到渠成。”1991年7月，第23届国际数学奥林匹克竞赛在瑞典锡格蒂纳举行，由6名中学生组成的中国队荣获4枚金牌和2枚银牌，与当时的苏联队并列金牌总数第一，团体总分名列第二。郭早阳作为中国队选手之一，为湖南捧回有史以来第二枚国际学科奥赛宝贵的奖牌，这也是师大附中历史上获得的第一块国际学科奥赛奖牌。

学成归国，成为祖国发展的参与者

郭早阳在清华大学土木系本硕毕业后，赴美国西北大学深造获博士学位，历任英国格拉斯哥大学双聘讲师、英国纽卡斯尔大学Reader(资深副教授)。然而，国外稳定的生活无法阻挡郭早阳对祖国的眷恋。2011年，郭早阳在英国裸辞，举家回国，并先后在重庆大学工程力学系、北京航空航天大学航空学院、哈尔滨工业大学深圳校区理学院任教。

郭早阳的研究领域主要在复合材料力学和固体力学，主持和完成包括中国教育科学和技术研究重大项目、国家自然科学基金面上项目等多项科研项目，并与航天二院、航发608所、中船重工725所等单位深

入合作。2021年被中国航发湖南动力机械研究所聘为航空发动机复合材料结构强度设计首席技术专家。

“对于一个人来说，要在科研上取得成绩，最重要的不是所谓的天赋，而是耐心，要能沉下心来专心研究一个问题。”得益于在母校奥赛的那段经历，他养成了“无畏险峰”的品质。为了攻克计算力学新算法中的一个难题，他花了十年时间去琢磨，最终找到了答案，提高了机械、汽车、建筑设计中经常碰到的非线性材料力学问题的计算精度。

如今，郭早阳仍在力学科研道路上不断“攀登”。

长沙晚报：在当下如何培养青少年独立思考的能力？

郭早阳：培养独立思考能力的前提是要有自由的时间。说实话，现在的中学生甚至是小学生自由的时间太少了。如果学生没有自由的时间，怎么可能有自由的思考？如果不能自由地思



郭早阳。长沙晚报全媒体记者 林阳 摄

人物名片

郭早阳，湖南长沙人，湖南师大附中1991届校友。国家级特聘青年专家，哈尔滨工业大学(深圳)教授，博士生导师，复合材料力学和固体力学专家。入选教育部“新世纪优秀人才支持计划”。

人物素描

他是湖南师大附中冲击国际学科奥赛奖牌的先行者，名字刻在校园攀登碑上的第一人。他带着“勇攀高峰”的精神一直在科研道路上。他倡导自由的学习氛围，把学习的自主权交给学生。他以满腔的家国情怀投入祖国科研事业的发展。



扫描看辣视频
校友回访母校

校友对话

长沙晚报：对想要走学科竞赛这条路的学生和家长，有什么经验分享吗？

郭早阳：学科竞赛最重要的始终是兴趣。学生首先要培养自己的兴趣爱好，这样才能坚持下去。如果只是为了升学而走竞赛的道路，我觉得完全没有必要，现在升学的途径很多。

长沙晚报：在当下如何培养青少年独立思考的能力？

郭早阳：培养独立思考能力的前提是要有自由的时间。说实话，现在的中学生甚至是小学生自由的时间太少了。如果学生没有自由的时间，怎么可能有自由的思考？如果不能自由地思



4月2日当地时间17时30分，爱心人士前往灾民临时安置点发放物资。
均为长沙晚报特派全媒体记者 邹麟 周数邑 摄影报道

应急救援物资送到灾民手上

长沙晚报4月3日讯(特派全媒体记者 邹麟 周数邑)4月2日北京时间19时，岳麓蓝天救援队第三批队员联合缅甸华人和爱心人士，紧急筹集了一批灾区急需的物资。这批物资不仅包括口罩、消毒液等防护用品，还有方便面、饼干等基本食品，以及常见药品、防蚊用品和保暖被褥，以备受灾群众的日常生活需求。段必高、杨继灿等爱心人士前往灾民临时安置点发放物资。“此次救援行动得到了缅甸各地华人社团的积极响应。”段必高在物资发放现场介绍。

据了解，段必高正积极动员当地华人社团参与援助，并计划在曼德勒等重点灾区开展系统性消杀防疫工作，帮助灾后重建。“我们不仅要解决眼前的温饱问题，更要预防可能发生的次生灾害。”段必高说。



2025年，长沙公共资源交易中心将聚焦“机器管招投标”改革，优化营商环境

机器来评标 公平又惠企

● 黄能 戴艳岚

春风浩荡，使命催征。

4月2日，继全省首宗住建市政领域“机器管招投标”项目在长沙公共资源交易中心(以下简称“长沙交易中心”)完成交易后，第二宗项目——宁乡第十一中学新建综合楼、科创楼、学生宿舍楼、体育馆、食堂项目(一期)在长沙交易中心完成开评标。

“机器管招投标”改革是我省深化巩固公共资源交易领域突出问题专项整治攻坚战的重要任务，也是打造公平规范高效的市场营商环境、助力企业轻装上阵的惠企之举。

2025年，长沙交易中心将围绕贯彻落实省委、省政府决策部署，聚焦“机器管招投标”改革这个“牛鼻子”，全面优化市场营商环境，为长沙高质量发展贡献力量。

彰显责任担当 推进“促有效投资、稳楼市、融城提速”

历经3家房企30轮激烈竞价，长沙城中心一宗商住用地最终以溢价3.19亿元成交，溢价率29%！这是长沙新春首场土拍，释放出土地市场活力攀升的信号。

做好今年经济工作，稳楼市是一项重要任务。为确保该地块顺利交易，长沙交易中心针对性开展提前介入、靠前服务，推进土地挂牌交易服务标准化、规范化。

“今年，市委提出‘三促三稳三提’发力方向，其中‘促有效投资、稳楼市、融城提速’等重要事项都与公共资源交易工作密切相关。”长沙交易中心负责人介绍，该中心将彰显责任担当，更好地助力全市经济社会高质量发展。

促投资提效。今年湖南省重

点项目中位于省会的占比较大；长沙市重点建设项目共有659个，预估年度投资约2475亿元。长沙交易中心将完善“一通道五机制”措施，全力以赴做好省市重点项目交易保障。

稳楼市发展。该中心将积极完善交易制度规则体系，做好省“三资”平台升级完善，推动业务流程数字化转型与交易系统升级改造，破除土地交易过程中的难点堵点。

提速融城步伐。近期，长沙与株洲两地交易中心合作完成了2宗远程异地评标项目，为长株潭公共资源交易一体化进程贡献力量。接下来，长沙交易中心还将强化区域协同共享，常态化开展远程异地评标。

拓展数智赋能 实行“机器管招投标”改革

这是一场机器当“裁判”的招投标。

“招标文件的编制，只需要填写关键信息，系统一键生成，我们再检查，可以节省一半时间。”宁乡第十一中学新建综合楼、科创楼、学生宿舍楼、体育馆、食堂项目(一期)招标代理机构有关负责人姚耿表示，“机器管招投标”系统流程清晰、操作便捷。

据悉，“机器管招投标”改革通过在线编标、不见面开标、机器自动评标和专家复核等模式，提升招投标全流程效率，同时着力从根子上解决公共资源交易领域“打牌子”“提篮子”等腐败易发频发、市场准入隐性壁垒等问题。

“机器管招投标”有利于进一步

优化营商环境，助力民营经济发展。这项改革让民营企业在参与政府采购、公共工程建设等项目的招投标过程中真正与国有企业一视同仁，是长沙交易中心今年的一项重点工作。

这是一次DeepSeek对客服系统的赋能。

3月14日，长沙公共资源交易智慧客服系统接入DeepSeek，标志着长沙公共资源交易正式迈入数智化新阶段。

今年，长沙交易中心将大力拓展数智赋能路径，深入实施“人工智能+”行动，积极探索大模型推理、机器视觉等前沿技术在公共资源交易领域的融合应用，同时积极探索数据开发利用。

优化营商环境 提升交易主体获得感

一个地方的发展活力同营商环境密切相关。作为营商环境的重要一环，公共资源交易直接关乎企业切身利益。

看交易主体，降成本是核心关切。

日前，湖南映晨交通建设工程有限公司依托“交易贷”平台分两次成功申请无抵押信用贷款共计917万元，融资额度达合同总金额的60%，及时解决了两宗重要项目的资金需求。“交易贷”是长沙交易中心去年11月推出的标后融资产品，可以降低企业融资成本，目前已促成企业融资近3000万元。今年，该中心将推动“交易贷”业务范围由市本级向区县拓展。

为促进交易主体降本增效，长沙交易中心还将持续推进电子投标保函在工程、采购领域应用，深化电子营业执照在招标采购领域“一照通办”应用。

看交易保障，优服务是重中之重。

按季度开展驻场服务单位人员评价，按季度开展运行系统评价指标对标整改……长沙交易中心将通过优化服务不断提升交易主体的获得感和满意度。

看交易环境，保公平是硬道理。

长沙公共资源交易大楼，窗明几净的见

证室内，工作人员通过监控屏幕，可实时察看评标现场的一举一动。这是交易“第一现场”的见证优势，能有效加强交易现场违法违规行为监测预警，将发现的问题线索及时移送行政监督部门核查处理，形成治理有效闭环。

今年，长沙交易中心将继续打好全省公共资源交易领域突出问题专项整治攻坚战，加强与行业监督部门的联动，强化对招标代理机构和评标专家的考核、评价，利用大数据分析系统，提升数据在预警监测、咨询服务等方面的效果，着力维护公平公正的交易环境。

“酋长码头”IP长沙首发

非洲主题体验馆将亮相五一广场

长沙晚报4月3日讯(全媒体记者 刘捷萍)4月2日，“酋长码头”品牌IP在长沙首发，非洲主题线下体验馆将在五一广场亮相。市民可以前往体验非洲特色产品，感受非洲独特的文化。

“酋长码头”是由湖南达言信息科技有限公司主理的自非进口商品品牌。该企业系中国在南非最大的B2C跨境电商公司Buffalo在华进出口总部，2024年落地长沙芙蓉自贸区。Buffalo成立于2017年，其跨境电商平

台已实现中国至非洲的全链路贸易服务，累计服务超35万非洲消费者。

活动现场，“酋长码头”IP——一位可爱、阳光的非洲女孩卡通形象正式亮相。“设计灵感来自非洲大陆的原始风情，融合现代电商元素。”企业进口项目负责人介绍，“酋长码头”以非洲文化为内核，将构建集选品、供应链、营销于一体的生活平台。

“酋长码头”将通过“线下流量反哺线上交易、线上数据优化线下选品”的

双向赋能模式，让非洲好物从“小众尝鲜”走向“大众日常”。

达言信息公共事务负责人罗媒宁介绍，首家线下体验馆选址五一广场，将在第四届中非经贸博览会前夕开门迎客。该馆将为长沙市民提供一个近距离接触和了解非洲特色产品的平台。在这里，市民可以购买到来自南非的路易博士茶、百年庄园红酒、黄金马鲁拉油与野生芦荟胶等非洲明星产品。

桥梁主体已全部完成，正在进行水稳、排水等施工，建成后车辆往来湘江科学城和河东，过江只需短短5分钟。

此外，暮坪大桥河西联络线、首开区“三纵四横”路网、人民港排渍泵站等配套设施也在稳步推进中。

同城通 分类信息

电话:0731-82205305
Q:800083498
微信:长沙同城通

刊登资讯不出门 手机平台服务您

公告声明

遗失声明

中铁一局集团有限公司遗失银行开户许可证，核准号：L5510001354701，账号：43161600018010126980，开户行：交通银行长沙名城支行，声明作废。

科创大道(原白云城际主干道)全长约7.34千米，计划今年6月完成建设。目前，项目已进入全面冲刺阶段。

暮坪湘江特大桥全长约1.47千米，目前南北两座桥梁主体已全部完成，正在进行水稳、排水等施工，建成后车辆往来湘江科学城和河东，过江只需短短5分钟。

通知

湖南康庭物业服务有限公司：贵方整体承租我方位于长沙市雨花区圭塘三小区商业裙楼和负一楼地下车库，贵方拖延支付租金超过合同约定期限，累计拖欠租金超800万元，属于严重违约，我方现依合同约定依法与贵方解除租赁合同，请贵方自本通知见报之日起五日内与我方办理租赁物业移交等事宜，逾期我方将按合同约定处理。

长沙市雨花区圭塘三小区全体业主授权代表：陈一鸣、王红梅、陈岱、杨大健、王慧、陈钦、杨楠、李杜

2025年4月4日

遗失声明

湖南大华合亿医疗科技有限公司不慎遗失公章一枚，声明作废。